

金凤区： 勇当先行区建设急先锋 高质量发展排头兵

本报记者 徐佳敏

2022年，是极不寻常、极不平凡、极具挑战的一年。银川市金凤区始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神，认真学习领会党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，经济社会保持平稳健康发展。

实干方见初心，汗水浇灌收获。2022年，金凤区预计实现地区生产总值350亿元，完成固定资产投资150亿元，完成社会消费品零售总额170亿元，总量稳居自治区前列。一般公共预算收入同比增长6.4%，增速居自治区前列。城镇居民人均可支配收入同比增长6%，总额居自治区首位；农村居民人均可支配收入同比增长7.5%。



大力实施“双减”政策，开设科技趣味课堂。



设施温棚为农民稳增收。



良田镇和顺新村蔬菜集散中心。



多措并举促消费。



生态优先，绿色打底。

以实干为笔 绘就美好金凤新画卷

实干者以时间为刻度，追赶现实与梦想的距离。2022年以来，金凤区城市产业功能不断提升，高质量发展取得新突破；城市人文功能不断放大，高水平开放迈上新台阶；城市生态功能不断厚植，高品质生活展现新形象；城市服务功能不断拓宽，高效能治理激发新活力。

拥有蓝天碧水净土，大气舒朗的现代都市气息；六大商圈品质提档带来良好的购物体验；遍布城市的小微公园、悦书房、悦邻里等设施，“一刻钟便民生活圈”，升级市民家门口的幸福；丰富的群众文化生活增添城市的温暖和力量；党员群众携手共克时艰的身影和感人事迹；关键时刻政府为困难群众、特殊群体送去防疫物资、生活必需品；美丽乡村勾勒诗与远方，成为城市的“后花园”，也丰富着市民的“菜篮子”“米袋子”……一张张照片、一帧帧影像，将过去一年金凤人的奋斗和拼搏定格为集体记忆，铭刻在时间的深处。光阴流转，四季更替，时间再一次印证：只要把努力奋斗的激情、稳步向前的坚韧从过去延伸到未来，就能在扬帆起航、逐梦前行的新征程中展现新气象、打开新格局。

项目为王，产业为要。金凤区101个总投资861亿元的本级重点项目全部开工，投资体量领跑全区。招商引资到位资金107亿元，同比增长6.5%。银川阅海湾中央商务区累计注册企业5224家，实现主营业务收入360亿元，跻身中国商务区综合实力20强。签约落地数字经济项目5个15.3亿元，阅海湾中央商务区获评首批自治区数字经济示范园区。

消费升级，活力迸发。“消费在金凤”品牌带动更多首店落户，成为年轻人的首选消费地。截至目前，金凤区共引进落地区域首店33家。阅海湾获评国家级夜间文化和旅游消费集聚区，正源街核心商圈获评自治区现代商贸服务业集聚区，阅海湾休闲旅游度假区晋升自治区级旅游度假区。电商标准化平台启动运行，实现网上实物商品零售额3.7亿元，同比增长182.7%。

改革红利持续释放。出台“稳保促金凤20条”，退税减税降费16.3亿元，减免企业房租1961万元，新增市场主体1.6万户。“跨省通办”延伸至22个省88个县（区），本级政务服务事项网上可办率达87%，“商事制度改革成效获国务院通报表扬。

路畅民心顺。随着凤凰北街、尹家渠北街全线贯通，团结路“断头”问题彻底消除，金凤五路塔渠街至正源街通车，自治区人民医院、宝湖路2座过街天桥建成投用，为周边群众出行带来便利。“以前要绕20多分钟路才能把孩子送到学校，现在不堵车只要七八分钟就能到。”市民李先生坦言。

畅通大路，更要精雕细刻背街小巷、老巷老巷，让老旧小区居民更有幸福感、获得感，也让街区文化留下温暖印记，带来商



金凤区着力打造商圈经济。

业价值。2022年，金凤区打造的雪绒巷、祥安巷等3条最美回家路，成为年轻人的热门打卡地。以往狭窄不畅的老街巷重新施划停车位，拓宽道路、人车分流，配以手绘、小品和完善的配套设施等，让每一处风景值得停留和经得起端详。“自从街巷改造后，生意比以前更好了。”新昌路一名烧烤店老板说。同时，金凤区引入社会资本改造老旧小区19个30万平方米，枕水巷、兴旺巷等4条环境样板示范街面貌一新。老街的变化在一砖一瓦，也在一朝一夕。

更多“家门口的幸福”悄然升级。新建基层文化服务中心3个、悦书房4个，新增便民体育设施31套，实现城乡“十分钟健身圈”全覆盖。美丽乡村内外兼修，打造示范样板村2个，良田镇园子村纳入第六批中国传统村落名录，金凤区入选“深化乡村地名服务·点亮美好家园”首批全国试点。

实现绿色低碳发展。125件中央环保督察组交办件全部整改，生态环境各项约束性指标好于或达到自治区考核标准，全年空气质量优良天数比例保持在80%以上。黑臭水体动态清零，城市“三绿”指标保持全市首位。坚决落实“四水四定”，黄河水农业灌溉年节水50%。规上工业单位增加值能耗降低6.4%。创建垃圾分类示范小区68个，城乡垃圾分类设施全覆盖，低碳生活成为新风尚。

基层治理深入推进。贺兰山中路街道办事处挂牌运行，5个社区完成规模调整，基层治理单元更加均衡。建成邻里中心8个、社会工作服务站7个，通福家园社区入选全国首批社区青春行动优秀试点，锦绣苑社区获评全国先进群众性基层自治组织。智慧金凤社会治理综合平台三期升级完善，受理群众

诉求4.4万件，办结率达99.2%。

民生实事温暖民心。2022年秋季，家住江南赋小区的梁丽的女儿就近入学金凤区第二十四小学。“之前一筹莫展，最近的孩子上学也要半小时左右，孩子就近上学成了全家的闹心事。”如今，她骑电动车只要几分钟就能把孩子送到学校。金凤区第二十四小学建成后，解决了海珀兰轩、中海悦府、江南赋等小区孩子的上学问题。2022年，金凤区不遗余力推进教育健康发展，新改扩建教育项目18个，新增学位1.1万个，争取教师编制138个，学科类培训机构压减率达89.7%。

各项保障坚实有力。金凤区医疗健康集团揭牌成立，自治区首家社区医院落地启用。城镇新增就业6718人，农村劳动力转移就业6836人。启动运行残疾人托养中心。发放各类社会救助资金4218万元，防疫蔬菜包、粮油包和防疫包有力兜牢3万余名困难群众基本生活线。化解“办证难”遗留问题，打通2.5万套房屋办证渠道，完成不动产登记4274套。

2022年，金凤区交出了建区20周年的优异答卷。辖区经济社会快速发展，地区生产总值达到350亿元，是建区初期的14.4倍，综合实力迈入自治区县域经济第1梯队。城镇化率从48.7%提高到82.8%，常住人口从11.1万跃增至65.5万。城乡居民人均可支配收入从6550元、2750元增加到49300元、17300元，分别增长6.6倍、5.3倍。

今日金凤，已成为银川市乃至自治区对外开放的主窗口、产业转型的主阵地、项目建设的主力军，正以奋进者的昂扬姿态，勇当先行区建设的急先锋、高质量发展的排头兵。



春节前的丰登镇大集。

良田镇金星村汉白萝卜分拣加工车间。

“我们将深化‘五大战略’，坚定不移推动经济、城市、生态、社会事业和治理安全高质量发展，奋力谱写金凤区现代化新篇章。”金凤区委相关负责人表示。

产业振兴是高质量发展的必然选择。2023年，金凤区将深化产业振兴战略，坚定不移推动经济高质量发展。坚持大抓发展、抓大发展、抓高质量发展，实施项目提速、产业提质、消费提档、数字提效、环境提优行动。加快推进农业、工业、服务业高水平融合，在项目牵动、产业优化、消费引领、数字赋能、营商环境等方面持续发力，奋力打造区域高质量发展增长极。

深化创新驱动战略，坚定不移推动城市高质量发展。主动融入银川市创新发展引领区建设，紧盯科技创新核心、找准招才引智重心、坚守教育育人初心、保持改革开放恒心、塑造品质城市中心，以创新驱动、人才强区、科教兴区，打造文明典范城市、开放包容城市、全域创新城市、生态宜居城市。

深化生态优先战略，坚定不移推动绿色高质量发展。良好的生态环境是最普惠的民生福祉。金凤区将深入学习贯彻习近平生态文明思想，聚力保护蓝天、呵护碧水、守护净土，打好污染防治攻坚战，生态修复攻坚战、绿色发展攻坚战，以绿色理念引领发展，以绿色产业助力发展，以绿色低碳护航发展，大力践行绿水青山就是金山银山的理念。

深化共同富裕战略，坚定不移推动社会事业高质量发展。把提高民生供给质量和服务效益作为发力方向，着力打造乡村振兴样板区、就业增收领跑区、健康金凤示范区、社会保障暖心区、文化惠民活跃区。聚焦群众普遍关心的就业、医疗、养老、文化等民生领域，坚持尽力而为、量力而行，谋民生之利、解民生之忧、做民生实事。

深化依法治国战略，坚定不移推动治理安全高质量发展。坚持运用法治思维和法治方式化解矛盾、维护稳定、应对风险，多措并举提高治理效能，精准防范化解各类风险，持续推进基层治理体系和治理能力现代化，全力营造群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。新征程是充满光荣和梦想的远征，更需爬坡过坎、闯关夺隘的勇气，凝心聚力、共创未来的信心，继往开来、赓续奋斗的恒心。金凤区将继续深学细悟党的二十大精神，让党的创新理论落地生根，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

政之所要，在乎民心。金凤区将认真践行以人民为中心的发展思想，始终以群众呼声为第一信号，以群众需要为第一选择，以群众满意为第一标准，用心用情用力解决群众关心的难点、堵点和痛点问题，不断满足人民对美好生活的向往。踔厉奋发、笃行不怠，埋头苦干、勇毅前行，努力把党的二十大精神绘就的宏伟蓝图变成富民强区的生动实践，为奋力谱写社会主义现代化美丽新宁夏的金凤区新篇章而不懈奋斗。

以梦想之名 书写高质量发展新答卷



生态宜居金凤区。

（本版图片均由银川市金凤区委宣传部提供）